



# 悦读周刊



找记者 上壹点

A07-09

齐鲁晚报

2020年12月6日  
星期日

卓然于心  
悦享娱乐

□□  
编辑:  
曲鹏



“渣男”，您对于这一版的祝鸿才有着怎样不一样的理解？这次您主要想突出人物身上怎样的特质？

郭晓东：越是这样的人物，我越想把他演成一个有血有肉、有灵魂、有思想的人物。我觉得就算是再坏、再自私自利的一个人，也会有自己的成长经历。他所谓的“坏”，是从别人的角度去看，对他自己来讲，他

# 表演让我享受又『崩溃』

## 对话郭晓东：

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 刘雨涵

### 一个小动作找到人物状态

齐鲁晚报·齐鲁壹点：当时新版《半生缘》中祝鸿才这个角色为什么会找您来出演？您又是出于什么原因决定接下这个角色？

郭晓东：最开始他们找到我，只给了一个故事大纲，没有告诉我这个戏就是《半生缘》，我看到的其实是关于祝鸿才的一个人物小传。当时我就觉得这个人物很吸引我，因为他是从一个小人物做起，靠自己的努力慢慢成长起来的。我觉得可以接触一下，他们才告诉我这是《半生缘》里的祝鸿才。

我觉得很惊讶，这个角色怎么会想到我呢？我跟祝鸿才的差距也太远了。但我对人物小传中的角色又很喜欢，后来听说是亚洲(杨亚洲)导演来执导，还有(刘)嘉玲姐演曼璐，我一下就来兴趣了。我跟亚洲导演也合作过三四部戏了，对他是非常信任的。如果跟他合作来演祝鸿才，或许这会是个特别不一样的人物，然后才开始慢慢接触这个事情。

齐鲁晚报·齐鲁壹点：之前您饰演的角色大多是“老好人”的形象，有着诚恳、朴实、善良、稳重的人物性格。祝鸿才是不是您接演的首个偏反派的角色？出演这个角色对您来说有挑战性吗？

郭晓东：类似这样的角色我在电视剧当中的确是第一次演。之前在电影中演过类似的，但是两种感觉不同，毕竟电视剧的空间更大，角色更加形象丰满，有足够的篇幅去展现一个人物的内心。

这个角色对我来说最大的挑战就是一开始我太把他当“坏人”去演了。在开机之后的前一个星期，我一直都找不着表演状态，后来导演说，“你不能往坏里去演，你要去挖掘人性”。有一天拍的一场戏是祝鸿才找石镜轩去签字，导演给了我一个动作，让我把自己的背当成桌面让石镜轩签字。就那一个动作，瞬间让我找到了祝鸿才这个人物的状态。他就是那种小心翼翼讨好老板的人，他身上的心酸、可怜、卑微的东西全出来了。我跟导演说这个动作太牛了，一下子让我找到进入角色的突破口，从那之后我才慢慢理顺了人物的内心脉络。

齐鲁晚报·齐鲁壹点：一般观众会认为祝鸿才是个猥琐油腻的老

不会觉得是坏，他认为自己是在做维护个人利益的事情。

他对老板的忠心耿耿，对曼桢的用情专一，这些都是我觉得特别可爱的地方。包括他为了生存而低三下四、卑躬屈膝，其实都是一个人活生生的状况。

像祝鸿才这样的人，虽然他外在看似强大，其实他有着狐假虎威的一面，而且内心特别脆弱。我觉得这都是这个人物值得去挖掘深究的地方。

### 第一次觉得自己“不够丑”

齐鲁晚报·齐鲁壹点：之前您发微博说祝鸿才是一个让您爱恨交织的角色，“爱得爱不释手，恨得恨之入骨”。您对于这个角色的“爱”和“恨”体现在哪些方面呢？

郭晓东：演完了之后，我发现我自己是真的爱上祝鸿才这个角色了，他太有意思了。从一个职业演员的角度来讲，每个人都希望碰到一个全方位、多层次、多棱角的角色。祝鸿才有他温顺善良的一面，但也有极度自私、极度阴险的一面，还有让人觉得可怜的一面。我喜欢去琢磨这样的角色。

对祝鸿才的“恨”是他真的很折磨我。(笑)其实在剧中跟嘉玲姐和蒋欣演对手戏的时候，我特别不愿

扮演，2002年电视剧版《半生缘》中祝鸿才由李立群老师扮演。您在拍摄过程中有借鉴吸收两位前辈的表演吗？

郭晓东：说实话，电影版我看过了，电视剧版我真没看过。电影版中的祝鸿才其实只有几场戏，我觉得这个人物比较单薄，没有给演员太多空间。

我看到了很多人对于电视剧版的评价，说祝鸿才是他们的“少年噩梦”。我没有看是因为不敢看，我不想受到干扰，我怕看了之后就不自觉地往那上面去靠，他会莫名其妙地牵着你走。我觉得每个演员对角色的理解都是不一样的，我还是凭自己对人物的理解去诠释更好一些。

其实每个人物都是不可复制的，就算让我现在重新再演一遍祝鸿才，可能我又是另外一个表演状态了。

齐鲁晚报·齐鲁壹点：这部剧播出之后，很多观众第一眼都没有认出来祝鸿才的扮演者是您。

郭晓东：我也看到有人说没有想到这个戏是我演的，他们听声音觉得像，后来一看演员表才知道真的是我，而且还觉得我演得挺好。大家的这种认可比外形帅不帅更加重要。在这部戏里演祝鸿才的时候，我才第一次觉得自己长得不够丑。(笑)所以最开始做人物造型的时候，我觉得弄得越不好看就越好。因为我的额头很高很大，这次我就全露出来，大家都说不好看，我说这就太好了，我就是要诠释这样的人。

因为祝鸿才生怕别人瞧不起他，所以格外注重形象，他希望自己打扮得洋气，就捯饬得油头粉面，结果是又土又俗，我希望把这些都能呈现出来。整部戏拍下来，他们开玩笑说，“东哥，你这部戏的发蜡是我们好几部戏的用量”。(笑)

### 敬佩刘嘉玲的“霸气”

齐鲁晚报·齐鲁壹点：很多观众说对这版祝鸿才恨不起来，感觉他像个老顽童，对曼桢还非常痴情，而且中分油头的造型有点可爱，有人甚至还表示“心疼祝鸿才”。您怎样看待观众的这些评价？

郭晓东：我也看到网上好多留言说对这个祝鸿才“爱了”，没想到这样一个人物大家能够喜爱，我很开心。像祝鸿才这样一个从底层成

意那么去做。祝鸿才的很多想法行为跟我的内心原则都是完全相悖的，所以表演的时候就会让我精神不断崩溃，让我“痛不欲生”。但其实我同时又在享受创作角色的那种快乐，所以这就是我为什么如此痴迷于表演的原因。

齐鲁晚报·齐鲁壹点：1997年电影版《半生缘》中祝鸿才由葛优老师



长起来的小人物，他能够在一踩脚就能让上海滩晃三晃的石镜轩手底下混得如鱼得水，一定有他为人处世的独到方式。我觉得他像一只泥鳅，谁也抓不着，他不会把自己的锋芒露出来，不过一旦触碰到他的底线，他是绝对毫不手软的。

齐鲁晚报·齐鲁壹点：这部剧中与您出演对手戏的是扮演曼璐的刘嘉玲以及扮演曼桢的蒋欣，两位都是实力派女演员，您在和她们合作的过程中感受如何？

郭晓东：嘉玲姐是一个值得我们所有人尊敬的大姐，她太霸气了，我说的“霸气”是她做人的那种坦荡，心胸的那种宽广。她真不愧为我们的偶像，她对角色的理解和执着值得我们所有人学习。嘉玲姐跟我们在一起的时候永远是在谈角色，她也经常会把大家召集起来谈戏，我们特别享受这个创作过程。很多时候嘉玲姐还会主动过来问我，“晓东，你觉得这场戏应该怎么演？”而且她是一个配合度特别高的演员，不争不抢，心态非常平和，我特别欣赏。

我和蒋欣是在韩红基金会认识的，一直跟着老韩做了好多年的公益，所以早就是好朋友了。拍这个戏的时候感到特别亲切，真的是像妹妹一样，到现在我们俩还是以“二妹”“姐夫”相称。(笑)

齐鲁晚报·齐鲁壹点：这部戏播出之后引发了一些争议，大家的讨论重点主要集中在曼桢和曼璐的选角问题上，觉得演员和角色之间不够契合。对此您怎么看？

郭晓东：我可能跟大家的理解不太一样。当时我一听说嘉玲姐来演顾曼璐，我觉得那是当之无愧，无人能替代。演员就是要去塑造人物，如果演的都一个样，怎么能叫塑造呢？我还是看到了很多观众认可她们的演技，从表演的角度来讲，我觉得她们是无可挑剔的。从人物的外形来看，我依然觉得她们都是我心目中最理想的顾曼璐和顾曼桢。

当然每个人心中可能都有自己的顾曼璐和顾曼桢，就像每个人心中都有一个哈姆雷特。但到底哪个是真正的哈姆雷特？我觉得谁演谁就是真正的那个，这是无可厚非的。

其实大家拿着之前的版本来对比也没关系，这也挺有意思，大家可以看到表演是一门非常有意思的学习，每个人都有自己的表演方式。